Introduktion

Om matstatkursen: Att ge grundliggande kunskaper i sannolikhetsldra och statistisk inferens samt
att ge forstaelse for och fiardigheter i tillimpningen av dessa vetenskapsgrenar pa konkreta problem.

Upplégg:

Sannolikhetsteori, kapitel 1-8

Beskrivande statistik, kapitel 10

Statistikteori, kapitel 9, 11-14

Markovteori, kapitel 1-7 i Markovkompendium

Grundliggande terminologi

Slumpforsok: Ett forsok dir resultatet inte pa forhand kan avgoras.
Utfall: Resultat av ett slumpforsok
Utfallsrum: Méangden av alla utfall. Betecknas (2.

Hindelse: En uppsittning intressanta utfall, en delméngd av utfallsrummet.

Exempel: Slumpforsok: ett tdrningskast. Utfallsrummet Q = {1,2,3,4,5,6} (dndligt). Exempel
pa héndelser: A = {"udda antal prickar”} = {1,3,5}. B = {"minst fem”} = {5, 6}.

Exempel: Slumpforssk: Ringa CSN tills man kommer fram. Q = {1,2,3,4,5,...} (upprikneligt).
C = {"minst 10 ggr”} = {10,11,12,...}.

Exempel: Slumpforsok: livslingd glodlampa. Q = {x > 0: 2 € R} (6verupprikneligt odndligt).
Héndelser som méngder

Vi kan illustrera tva hindelser A och B for samma slumpférsok med en figur, ett sa kallat Venn-
diagram.

Héndelse Méngd

{” A intréffar” } A
{7 A eller B intréffar” } union AUB
{? A och B intriffar” } snitt ANB

{? A intréffar inte”}  komplement A*

Observera att beteckningen for komplementet inte dr standardiserat.

Den tomma méngden @ betecknar en oméjlig héndelse.

Exempel: A* = {"udda antal poing”}* = {”jamnt antal podng”} = {2,4,6}. AUB = {1,3,5,6},
ANB={5},AnA*=0.

Om AN B = o sigs hindelserna vara ofdrenliga (6msesidigt uteslutande), det vill siiga, médngderna
ar disjunkta.

Sannolikheten for en héndelse A betecknas P (A).



Tolkning: Upprepa slumpforscket n ganger och lat ns vara antalet ganger som hindelsen A
intraffar. Da:

na
P

da n — oo. Detta dr Stora talens lag som kommer att visas i en form senare i kursen.

Kolmogorovs axiom: Ett matt P (funktion definierade pa héndelser) &r ett sannolikhetsmatt
om:

1. 0<P(A4) <1,
2. P(Q) =1,
3. Om A och B ér tva oférenliga héndelser, AN B = @, sa dr P(AU B) = P (a) + P (B).
Detta generaliseras till godtyckligt antal oférenliga héindelser: P (Up—; Ax) = Y peq P (Ag)
Notera att AN A* = & sa
1=P(Q)=P(AUA")=P(4)+P(A").

Vi har saledes visat foljande intuitivt riktiga sats.
Sats (2.1). P(4*) =1-P(4).

Sats (2.2 i Blom).
P(AUB)=P(A)+P(B)—-P(ANB).

Beuwis: Notera att
PA =P(ANB)U(ANB*)=P(ANB)+P(ANB*)
saP(ANB*)=P(A)—P(ANB). Nu ér

P(AUB)=P(BU(ANB*)=P(B)+P(ANB*)=P(A)+P(B)—-P(ANB).

Konstruktion av sannolikhetsméatt for uppriikneliga utfallsrum (2.4):
Q= {wl,WQ,W3, .. }

Vi kan da till varje utfall w; i  tillskriva ett tal p; som uppfyller

L.L0<p <1

Later vi P ({u;}) = p; ser vi att P uppfyller definitionen for ett sannolikhetsmatt och det &r helt
OK att tolka p; som sannolikheter for de enskilda utfallen.

P(4)=P ( U {Ui}> =Y PHuh) =)

u; EA u; EA u; EA



